CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu

EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Organizacja robot zwigzanych z montazem i eksploatacjg instalacji gazowych
Oznaczenie kwallifikacji: BD.20

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Wypetnia zdajacy
. . Miejsce na naklejke z numerem
Numer PESEL zdajacego PESEL i z kodem osrodka
Czas trwania egzaminu: 180 minut. BD.20-01-22.06-SG

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2022 PODSTAWA PROGRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego
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Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

- swoj numer PESEL*,

- oznaczenie kwalifikaciji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

KARTE OCENY przekaz zespotowi nadzorujgcemu.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgto$ przez podniesienie reki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczgcy zespotu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizaciji
pracy.

Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,zgtos gotowos¢ do oceny przez podniesienie
reki”, to zastosuj sie do polecenia i poczekaj na decyzje przewodniczgcego zespotu nadzorujgcego.
Po zakohczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespotu nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenial

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos$cé

Uktad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie egzaminacyjne

Wykonaj obliczenia projektowe instalacji gazowej, ktorej szkic przedstawiono na rysunku 1. Informacje
niezbedne do wykonania obliczen znajdujg sie w tabelach 1, 2 i 3. Wyniki obliczeh zapisz w tabeli A.

Uzupehij informacje zawarte w tabeli B, dotyczagce wymagan technicznych dla instalacji gazowych.

Na wyposazonym stanowisku wykonaj fragment instalacji gazowej z rur stalowych czarnych DN 15, zgodnie
ze schematem montazowym przedstawionym na rysunku 2. Zamocuj instalacje do przegrody budowlanej
Za pomocg uchwytéw montazowych.

Podczas robot montazowych przestrzegaj zasad organizacji pracy, przepiséw bezpieczenstwa i higieny
pracy, przepiséw przeciwpozarowych oraz ochrony srodowiska. Po wykonaniu prac oczy$¢ uzywane
narzedzia i sprzet oraz uporzgdkuj stanowisko.
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Rysunek. 1. Szkic instalacji gazowej podlegajacej obliczeniom projektowym
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Tabela 1. Zatozenia do przeprowadzenia obliczen projektowych instalacji gazowej

Instalacja gazowa zasilana jest gazem ziemnym grupy E z przytgcza gazu niskiego ci$nienia

Instalacja gazowa znajduje sie w budynku jednorodzinnym
Budynek wyposazony jest w kuchenke gazowg czteropalnikowg KG4P, kociot gazowy centralnego
ogrzewania KGGW-N oraz gazowy grzejnik wody przeptywowej GGWP
Nominalne zapotrzebowanie na gaz urzagdzen wynosi:
Qnom kear = 1,1 m3/h
Qnom keow-n = 1,7 m3¥h
Qnomcewe = 2,2 m3h
Wspdtczynnik jednoczesnosci dziatania urzgdzen gazowych wynosi 1 [-]
Dtugos¢ liniowa odcinka 1 wynosi 3,0 m, srednica rury - DN 20
Dtugos$¢ liniowa odcinka 2 wynosi 3,5 m, srednica rury - DN 15
Dtugos¢ liniowa odcinka 3 wynosi 4,0 m, srednica rury - DN 20
Dtugo$é¢ liniowa odcinka 4 wynosi 3,0 m, srednica rury - DN 20
Dtugo$é¢ liniowa odcinka 5 wynosi 5,0 m, srednica rury - DN 25
Strata cisnienia na gazomierzu wynosi 50 Pa
Réznica wysokosci pomiedzy kurkiem gtownym KG a kurkiem odcinajgcym KG4P wynosi 4,0 m
Réznica wysokosci pomiedzy kurkiem gtownym KG a kurkiem odcinajgcym GGWP wynosi 5,5 m
Réznica wysokosci pomiedzy kurkiem gtownym KG a kurkiem odcinajgcym KGGW-N wynosi 2,0 m
Instalacja gazowa wykonana jest z rur stalowych czarnych
Tréjniki nalezy kwalifikowa¢ do odcinka o najwiekszej Srednicy i najwiekszym przeptywie, a zwezki do
odcinka o wiekszej $rednicy

Wzér na odzysk cisnienia w instalacji gazowej

Wzér na odzysk cisnienia w instalacji gazowej: AH = h - Ap

gdzie:

AH - odzysk cisnienia [Pa]

h - réznica wysokosci pomiedzy kurkiem gtéwnym, a kurkiem odcinajacym najniekorzystniej
usytuowanego urzgdzenia gazowego [m]

Ap - jednostkowy odzysk cisnienia wynoszacy dla gazu ziemnego: 5,4 Pa/m

Tabela 2. Przyblizone dlugosci przewodéw rownowazne oporom miejscowym [m]

Rodzaj oporu Ormacaenic Srednice nominalne [mm]

migjscowego 10 15 20 25 32
Kurek kulowy Kk 0,10 0,15 0,30 0,30 0,30
Kurek katowy Kt 0,30 0,40 0,70 0,70 0,80
Kolano Kl 0,40 0,55 1,30 1,30 1,50
Zwezka Zw 0,10 0,10 0,10 0,15 0,20
Tréjnik przelotowy Tp 0,10 0,15 0,40 0,40 0,50
Tréjnik odnoga To* 0,25 0,40 0,90 1,10 1,40

* Gfowny strumien gazu pod katem 90°
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Tabela 3. Jednostkowe opory liniowe R przeptywu gazu w [Pa/m] w rurach stalowych
dla gazu ziemnego E niskiego ci$nienia

Srednica nominalna rur [mm]
Obciazenie [m?¥h]

15 20 25 32
0,1 0,14
0,2 0,39 0,11
0,5 0,97 0,29 0,11
0,9 1,85 0,45 0,18
1,0 1,95 0,51 0,22
11 2,15 0,65 0,24
1,2 2,35 0,70 0,27
1,3 2,57 0,76 0,29
1,4 3,06 0,82 0,31
15 3,60 0,88 0,34
1,6 4,18 0,94 0,36
1,7 4,82 1,00 0,38
1,8 5,50 1,11 0,40
19 6,24 1,26 0,43
2,1 7,04 1,42 0,45
2,2 1,78 0,49
2,4 2,18 0,60
2,5 2,45 0,67
2,6 2,63 0,73
2,8 3,12 0,87
3,0 3,67 1,02 0,22
3,5 4,48 1,46 0,33
3,7 5,72 1,74 0,37
4,5 7,03 2,00 0,44
5,0 10,54 3,28 0,75
6,0 4,56 1,17
7,0 6,03 1,54
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Legenda:

1 - zaslepka 2"
2 - kolano ¥2"

3 - trdjnik 4"

74

4 - trojnik 2" zaslepiony korkiem

60

5 - zawor kulowy GW 12" zadlepiony korkiem
6 - uchwyt metalowy ¥2"

poziom posadzki

Wymiary [cm]

Rysunek 2. Schemat fragmentu instalacji gazowej do wykonania

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlegaé¢ beda 3 rezultaty:
— obliczenia projektowe instalacji gazowej - w tabeli A,
— uzupetnione informacje dotyczace wymagan technicznych dla instalacji gazowych - w tabeli B,
— wykonany fragment instalacji gazowej

oraz

przebieg montazu instalacji gazowe;.
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Tabela A. Obliczenie projektowe instalacji gazowej

Opory miejscowe T
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1
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3 4,16
4
5
Calkowita strata cisnienia w instalacji gazowej bez uwzglednienia straty
na gazomierzu i odzysku cisnienia [Pa] **
Strata ci$nienia na gazomierzu [Pa] 50
Réznica wysokosci pomiedzy kurkiem giéwnym a kurkiem odcinajacym
najniekorzystniej usytuowanego urzadzenia gazowego [m]
Odzysk cisnienia w instalacji gazowej [Pa]
Catkowita strata cisnienia w instalacji z uwzglednieniem straty na gazomierzu
i odzysku cisnienia [Pa] **
Uwaga:

* W kolumnie 11 "Catkowita strata ci$nienia” obliczone wartosci nalezy zapisac¢ z doktadno$cig do dwdéch miejsc po
przecinku(15/4)).

** Wyniki nalezy zaokraglic w gore i zapisa¢ w postaci liczby catkowite.
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Tabela B. Wymagania techniczne dla instalacji gazowych (do uzupetnienia)

Lp.

Opis

Warunek

Liczba zbiornikéw naziemnych w grupie zasilajacych zespdt budynkéw
nie powinna przekracza¢

Odlegtos¢ kurka gtéwnego instalacji gazowej, zamontowanego przy sScianie
budynku, od poziomu terenu powinna wynosi¢ co najmniej

Odlegtos¢ pomiedzy grupami zbiornikdw naziemnych zasilajacych zespot
budynkéw w przypadku, gdy taczna pojemnosé zbiornikébw w grupie
nie przekracza 30 m3, powinna wynosi¢ co najmniej

Odlegtos¢ budynkdéw mieszkalnych od zbiornikbw naziemnych o pojemnosci
2,7 m® zasilajgcych instalacje gazowg powinna wynosi¢ co najmnie;j

Instalacja gazowa i przewody kominowe (spalinowe, wentylacyjne) w budynku
jednorodzinnym podlegajg okresowej kontroli polegajacej na sprawdzeniu stanu
technicznego co najmniej

Poziome odcinki instalacji gazowych zasilanych gazem ptynnym powinny by¢
usytuowane ponizej przewoddéw elektrycznych iurzadzen iskrzgcych,
w odlegtosci co najmniej

Przewody instalacji gazowej dla gazu ptynnego mogg by¢ prowadzone powyzej
poziomu terenu miedzy zbiornikiem a budynkiem, a takze po zewnetrznej Scianie
budynku, jezeli dlugos¢ tego przewodu nie jest wieksza niz

Miejsce na obliczenia
(niepodlegajgce ocenie)
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